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Вступ 

Формування витрат виробництва та обліку, їх обіг є дуже важливими для 

підприємницької діяльності організацій. Це важливо не тільки у взаємозв'язку з 

чинним в даний час податковим законодавством, але й у відповідності з місцем 

бухгалтерського обліку в системі управління організацією. 

У глобалізованому світі, компанії шукають нові операційні стратегії, щоб 

забезпечити собі корпоративноий успіх. Ефективність застосування моделей 

розвитку залежить від їх узгодження з конкурентною стратегією. Компанії 

повинні оцінити характер конкуренції і її конкурентних пріоритетів; вони 

повинні визначити необхідний і достатній рівень залежності від інформації, 

витрат. Представлені три рівня залежності: оперативний, підтримки прийняття 

рішень і стратегічного управління. Результати певних досліджень показують 

важливість узгодження між моделями управління витратами і конкурентної 

стратегією для корпоративного успіху. Вони підтверджують адекватність 

діяльності на основі моделі калькуляції витрат як допоміжного інструменту для 

прийняття рішень в глобальній стратегії.  

Побудова обліку виробничих витрат і вибір методів калькулювання 

собівартості продукції (робіт, послуг) в значній мірі залежать від особливості 

галузі, типу і виду виготовлення, характеру його будови та технологічного 

процесу, розмаїття вироблюваної продукції, виконуваних робіт і послуг, що 

надаються, масовості випуску, об'єктів калькулювання  структури організації та 

інших умов. Викладене розкриває порядок угрупування і систематизіції даних 

первісних документів, документального оформлення витрат, конструкція 

аналітичного обліку, способи обчислення собівартості конкретних видів 

продукції (робіт, послуг). Побудова обліку витрат залежить також і від того, яка 

інформація необхідна для прийняття певних управлінських рішень. 

Основою для розробки та реалізації управлінських рішень є відповідна 

інформація про стан справ у тій чи іншій галузі діяльності організації в 

конкретний момент часу. Так, дані обліку витрат виробництва (обігу) і 

калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) є важливим засобом 

виявлення виробничих резервів, постійного контролю за використанням 
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матеріальних, трудових і фінансових ресурсів з метою підвищення 

рентабельності виробництва. Це визначає, що ділянка витрат виробництва 

(обігу) і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) займає найбільш 

важливе місце в системі організації.  

Собівартість продукції належить до числа найважливіших якісних 

показників, що відображають всі сторони господарської діяльності підприємств 

(фірм, компаній), їхні досягнення та недоліки. Рівень собівартості пов'язаний з 

обсягом і якістю продукції, використанням робочого часу, сировини, 

матеріалів, устаткування, витрачанням фонду оплати праці і т.д.  

Собівартість є основою визначення цін на продукцію. Її зниження 

призводить до збільшення суми прибутку і рівня рентабельності. Щоб 

домагатися зниження собівартості треба знати її склад, структуру та фактори її 

динаміки, методи калькуляції собівартості. Все це є предметом статистичного 

вивчення при аналізі собівартості. 

 Актуальність теми. Для більшості видів виробництва можливості 

вибору розмірів підприємства значно ширші. Фактично у багатьох галузях 

розміри підприємств абсолютно не обмежені. Це означає, що мінімальні зміни в 

обсязі продажу продукції спонукують фірми до зміни розмірів. 

Питання раціонального управління витратами та собівартістю 

виробництва у період розвитку ринкової економіки є досить актуальним. 

Основною метою діяльності підприємства є максимізація прибутку та 

мінімізація витрат, що є можливим при скороченні собівартості. Отримання 

найвищого ефекту із мінімальними затратами матеріальних, трудових та 

фінансових ресурсів залежать від політики управління витратами, яка 

передбачає пошук способів їх мінімізації і раціонального вживання. Така 

політика повинна впливати на скорочення витрат, а отже і на зменшення 

собівартості виробництва. Найбільшу актуальність має система управління 

витратами, яка б давала змогу точніше розглядати та знижувати витрати на 

виробництво,а також можливість точного планування витрат на майбутні 

періоди, що забезпечувало б дієве виробництво продукції. 
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Метою є  дослідження існуючих методів управління витратами, які б 

базувались на бережливості та раціональному використанню ресурсів, їх аналіз 

та ефективність використання. Розробка певних нових методів ефективного 

управління власними коштами 

Об’єктом дослідження є затрати виробництва та собівартість. 

Предметом є управління витратами на виробництві.  
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1. Поняттія витрат, їх роль у забезпіеченні ефектиівності функцііонування 

підприіємства. 

Для більшоісті видів виробніицтва перспеіктиви вибору розміріів 

підприіємства значно ширші. Фактичіно у багатьіох галузяіх розміріи підприіємств 

абсолюітно не обмежеіні. Це означаіє, що мінімаільні зміни в обсязі продажіу 

продукіції спонукіують фірми до зміни розміріів. 

Будь-яке підприіємство в процесіі діяльніості реалізіовує матерііальні, 

грошовіі й трудовіі витратіи на просте та розширіене відтвоірення основніих 

фондів і оборотіних засобіів, виробніицтво і реалізіацію продукіції, соціаліьний 

розвитіок трудовіого колектіиву тощо. У всіх цих витратіах максиміальну питому 

вагу мають витратіи на виробніицтво продукіції. 

Витрати виробництва – це вартість факторів виробництва, використаних 

для створення певного обсягу продукції. Економісти розрізняють зовнішні 

(бухгалтерські, або явні) та внутрішні (неявні) витрати. [19 c.35-36] 

Підходи до розгляіду витрат виробніицтва.  

По-перше, з боку всього суспіліьного виробніицтва витратіи виробніицтва 

розділіяють на затратіи суспіліьства і затратіи його первиніних ланок – 

підприіємства. З позиціії суспіліьного виробніицтва до затрат належаіть витратіи, 

що включеіні у вартісіть кінцевіої продукіції. 

По-друге, на рівні підприіємств одночаісно існує два підходіи до дефінііції 

витрат виробніицтва: бухгалітерський та економіічний. В економіічних 

дослідіження виняткіову ціннісіть мають економіічні витратіи, а в господіарській 

практиіці – бухгалітерські витратіи. Саме бухгалітерські витратіи законоідавчо 

закріпілені в законаіх про податоік на прибутіок підприіємств. 

Однак кожне окреме підприємство має свої індивідуальні затрати на 

виробництво продукції. Вони складаються із вартості спожитих у процесі 

виробництва матеріальних витрат (амортизація основних засобів виробництва, 

вартість насіння, добрив, отрутохімікатів, кормів, паливно-мастильних 

матеріалів, запасних частин та ін.) і витрат на оплату праці працівників 

підприємства. Крім того, підприємство несе витрати, що пов'язані з 

транспортуванням, зберіганням та реалізацією продукції, її первинною 
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переробкою. У короткостроковому періоді виробництва різні види витрат 

можуть належати до постійних або змінних. [ 17 c.328] 

Витрати виробництва продукції за всіх форм господарювання є 

відокремленою частиною вартості продукції, причому відокремленість витрат 

та їх відмінність від вартості виявляється на всіх стадіях виробничого процесу. 

Саме у сфері виробництва, де відбувається формування витрат, вони є 

початковим етапом створення вартості. Виробництво тут - це єдність процесу 

праці й процесу створення вартості. За допомогою конкретної праці вартість 

спожитих засобів виробництва переноситься на продукцію, а абстрактна 

утворює нову вартість. [1 c.336] 

Усі затратіи підприіємства за економіічним змістоім поділяіють на 

операціійні, фінансіові, звичайіні та надзвиічайні. Системіатизація витрат та їх 

склад подані в табл. 1.1. 

При формувіанні витрат звичайіної діяльніості повинніо бути забезпіечено їх 

групувіання за елеменітами, єдиниміи й обов'язковими для органіізацій всіх 

галузеій: 

- матеріальні витратіи 

- витрати на оплату праці 

- відрахування на соціаліьні заходиі 

- амортизація 

- інші витратіи (поштово-телеграфні, телефоінні, відрядіження тощо). 

Таблиця 1.1. Класифіікація витрат підприіємства та їх склад. 

Вид витраті Склад витраті 

1. Операцііні Витрати, пов'язанні з продажіем, виходоім і іншим списаніням 

основніих засобіів та інших активіів, розбіжіних з грошовіими 

засобаіми, товараіми та продукіцією. 

Проценти, які сплачуіються органіізацією за користіування 

грошовіими засобаіми (кредитами, позикаіми). Витратіи, 

пов'язанні з оплатоію послуг, що здійсніюють кредитіні 

органіізації. Інші операціійні витратіи. 
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2. Фінансіові Штрафи, відшкоідовування збиткіів спричиінених 

органіізацією. Збитки минулиіх років, що визнаніі в звітноіму 

році. Сума оцінки активіів (за вийнятіком поза оборотіних 

активіів). Інші позареіалізаційні витратіи. 

3. Звичайіні Витрати на закупіівлю сировиіни, матерііалів, товаріів та їхніх 

матерііально-технічних запасіів (МТЗ). Витратіи з перероібітку 

МТЗ для цілей виробніицтва продукіції, виконаіння робіт і 

наданнія послуг та їх продажіу (перепродажу) товаріів 

(витрати з утримаіння й експлуіатації основніих засобіів та 

інших поза оборотіних активіів, а також з підтриімки їх у 

робочоіму виглядіі, комерціійні витратіи, управліінські витратіи 

тощо). Витратіи з оплати праці. Відрахіування до страхоівого 

фонду. Амортиізаційні відрахіування 

4.Надзвичайні Витрати, пов'язанні з надзвиічайними обставіинами (стихійні 

лиха, пожежі, аварії тощо). 

 

Порядок управлііння витратіами на підприіємстві передбіачає виконаіння 

всіх функціій управлііння, тобто функціії повинніі виконуіватись через елеменіти 

управліінського процесіу: передбіачення, планувіання, нормувіання, органіізація, 

калькуілювання, мотиваіція і стимуліювання, облік, аналіз, регулюівання і 

контроіль витрат. Виконаіння усіх функціій управлііння по всіх елеменітах – це 

взаємоідія керуючіої підсисітеми (суб’єкт управлііння) на кероваіну підсисітему 

(об’єкт управлііння). Основніим завданіням даної системіи є досягніення 

ощадлиівості ресурсіів та піднятітя ефектиівності їх вживаніня, що повинніо 

забезпіечити мініміізацію собіваіртості й, відповіідно, максиміізацію показніиків 

прибутіку та рентабіельності. 

Отож, ефектиівність викориістання будь-якого виробніичого чинникіа 

невелиіка, і в цьому існує певна законоімірність: із заміщеінням капітаілу у 

виробніичому процесіі більшоію кількіістю живої праці продукітивність праці 

буде зменшуіватися. Аналогіічно, якщо жива праця буде замінюіватись 

зростаіючою кількіістю капітаілу, то продукітивність капітаілу 
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мініміізуватиметься. Ефектиівне виробніицтво потребіує збаланісованого 

поєднаіння двох цих виробніичих чинникіів. 

Для більшоісті видів виробніицтва можливіості вибору розміріів 

підприіємства значно більші. Фактичіно у багатьіох галузяіх розміріи підприіємств 

абсолюітно не обмежеіні. Це означаіє, що мінімаільні зміни в обсязі продажіу 

продукіції підштоівхують фірми до поважніої зміни розміріів. 

До приклаіду було проведіено аналіз системіи управлііння витратіами на 

ПАТ «Острозький молокоізавод» та сформоівано механіізм цієї системіи , який 

полягаіє в наступіному: 

 Організація обліку затрат відповіідно до сучасніих систем управлііння 

операціійними витратіами та створиіти інформіаційну базу. Це необхіідно 

для того, щоб правиліьно та вчасно відреаігувати на зміни витрат на 

підприіємстві і відповіідно до цього здійсніити всі необхіідні рішеннія.  

 Проведення нормувіання затрат – це робитьіся для того, аби визначіити 

максиміальні розміріи певних видів витрат.  

 Аналіз витрат - це дає змогу підприіємству оцінитіи стан своїх витрат та 

ступініь раціоніалізації здійсніених затрат.  

Максимальну питому вагу у загальіному обсязі витрат підприіємства 

мають витратіи на виробніицтво. Витратіи поділяіють на такі види: економіічні та 

бухгалітерські. 

Економічні витратіи – це всі види виплат постачіальникам за сировиіну та 

матерііальні ресурсіи. Ці витратіи складаіються із зовнішініх та внутріішніх 

Зовнішні витратіи – це платежіі постачіальникам матерііальних ресурсіів, 

виплатіа заробіітної плати, нарахуівання амортиізації тощо. Ця група витрат і 

становіитиме бухгалітерські витратіи, що фактичіно відповіідають витратіам наших 

підприіємств 

Внутрішні витратіи мають неявниій, імпліціитний характіер, оскільіки 

відобріажають вживаніня ресурсіів, які належаіть власниіку підприіємства у 

виглядіі землі, приміщіень, активіів тощо, за які він офіційіно не платитіь. 

Підприіємець реальніо здійсніює ці витратіи, але не в явній формі, не в грошовіій. 

Звідси: 
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Бухгалтерські – обчисліюються на практиіці для визначіення реальніої суми 

фактичіно здійсніених витрат, оподатікованого прибутіку тощо. 

Потіляють витратіи на одиницію продукіції та загальіні витратіи на весь 

обсяг виготоівленої продукіції 

В залежніості від часу виникніення витратіи можуть бути поточніими, 

однораізовими, майбутініми. 

Поточні витратіи здійсніюються щоденніо в даному періодіі. 

Одноразові – це разові витратіи, що здійсніюються не частішіе як один раз 

на місяць. 

Майбутні витратіи – це витратіи, на які резервіуються кошти в кошторіисно-

нормативному порядкіу (оплата відпусіток, сезонніі витратіи та ін.). Такий вид 

класифіікації дає змогу забезпіечити економіічно обгрунітований рівноміірний у 

часі розподііл витрат на виробніицтво продукіції. 

До складу елеменіта "Амортизація основніих фондів та нематеіріальних 

активіів" належаіть суми амортиізаційних стягнеінь, нарахоіваних згідно з 

порядкіом, нормаміи та умоваміи, встаноівленими відповіідно до чинногіо 

законоідавства та облікоівої політиіки підприіємства. 

Розрахунок амортиізації основніих засобіів та нематеіріальних активіів і 

віднесіення їх на собіваіртість робіт (обслуговувань) здійсніюються згідно з 

П(С)БО 7 “Основні засобиі” та П(С)БО 8 “Нематеріальні активиі”. 

До складу елемента "Інші витрати" належать витрати, що включаються у 

собівартість наданих послуг (виконаних робіт) і нараховані в попередніх 

елементах витрат, а саме: 

1)компенсація витрат за участь у виставках та ярмарках. На собівартість 

робіт (послуг) зазначені витрати відносяться в розмірі, що не перевищує 

2% від обсягів реалізації робіт (послуг) за звітний період і в цілому за рік; 

2)витрати на перевезення робітників до місця роботи і назад у напрямках, 

що не обслуговуються пасажирським транспортом загального 

користування, витрати на перевезення працівників-інвалідів I і II груп до 

місця роботи і назад незалежно від наявності маршрутів пасажирського 

транспорту загального користування; 
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3)витрати, пов'язані з наймом робочої сили, передбачені законодавством; 

4)платежі з обов'язкового страхування майна підприємства; 

5)витрати на оплату відсотків за фінансовими кредитами, одержаними 

для поповнення власних обігових коштів, а також для купівлі основних 

виробничих фондів і нематеріальних активів для щоденної виробничої 

діяльності незалежно від терміну кредитування, а також для сплати 

процентів за товарні й комерційні кредити. 

Витрати на оплату відсотків за фінансовими кредитами, одержаними та 

використаними на інші цілі, а також на оплату відсотків за простроченими 

кредитами, не включаються до складу собівартості (робіт, послуг). 

Витрати, пов’язані із сплатою відсотків за користування матеріальними 

цінностями, взятими в оренду (лізинг), нараховуються щомісячно в розмірі, 

передбаченому договором, і відображаються у складі собівартості робіт 

(послуг) в тому періоді, за який їх  нараховано; 

6)витрати, пов'язані з оплатою послуг комерційних банків та інших 

кредитно-фінансових установ, включаючи плату за розрахункове 

обслуговування; 

7) витрати на виробництво і купівлю бланків цінних паперів, а також інші 

витрати, пов'язані з емісією цінних паперів; 

8) витрати на догляд за приміщеннями, що надаються безкоштовно 

підприємствам громадського харчування; 

9) податки, збори та інші обов’язкові платежі, передбачені 

законодавством; 

10) виплати на компенсацію шкоди, заподіяної робітникові ушкодженням 

здоров'я, пов'язаним виконанням ним трудових обов'язків, виплата звільненим 

робітникам вихідної допомоги і середнього заробітку; 

11) витрати на оприлюднення річного звіту; 

12) витрати, пов'язані з управлінням виробництвом: 

- службові відрядження у межах норм, передбачених законодавством; 

- оплата робіт (послуг) консультаційного й інформаційного характеру, 

пов'язаних із забезпеченням виробництва, зберіганням і реалізацією продукції, 
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беручи до уваги послуги щодо зміни структури управління приватизованим 

підприємством, а також передбачених законодавством обов'язкових 

аудиторських перевірок; 

- оплата послуг інших підприємств (організацій) щодо управління 

виробництвом, зберіганням і реалізацією робіт (послуг), якщо штатним 

розписом  підприємства  не  передбачено  відповідні  функціональні  служби; 

- оплата за використання та обслуговування технічних засобів 

управління: обчислювальних центрів, вузлів зв'язку, засобів сигналізації; 

- оплата вартості ліцензій та інших державних дозволів для ведення 

господарської діяльності підприємства; 

- сплата збору за реєстрацію підприємства в органах державного 

управління,  передбаченого  законодавством; 

13) платежі за викиди і скиди забруднюючих речовин у навколишнє 

природне середовище, розміщення відходів та інші види шкідливого впливу в 

межах лімітів; 

14) сума сплачених орендарем процентів (винагороди) за користування 

наданими в оперативну й фінансову оренду основними фондами[5]. 

Орендна плата за надані в оператіивну оренду приміщіення нежитліового 

признаічення  вводитіься до собіваіртості продукіції (робіт, послугі) у розміріі, 

зазначіеному угодаміи сторін, а комунаільної власноісті - не вище ставок орендніої 

плати, встаноівленої місцевіими органаіми державіної виконаівчої влади. 

Ще одним завданіням, що сприяє ефектиівній діяльніості підприіємства 

являєтіься оптиміізація витрат. Можна для підприіємства запропіонувати  

наступіні заходи  щодо оптиміізації витрат підприіємства: 

1. Підвищення технічіного рівня виробніицтва, що забезпіечується 

впроваідженням нової, прогреісивної техноліогії, застосіуванням нових 

видів сировиіни і матерііалів; викориістанням інноваіційної технікіи та 

обладніання; автомаітизацією і механіізацією виробніичих процесіів.  

2. Вдосконалення органіізації виробніицтва і праці за рахуноік зміни форм і 

методіів праці, вдоскоіналення апаратіу управлііння, скорочіення витрат на 

нього, а також зниженіня транспіортних витрат. 
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3. Зміна обсягу і структіури продукіції. Це зміна номенкілатури і 

асортиіменту; зниженіня матерііаломісткості і трудоміісткості продукіції. 

4. Поліпшення викориістання природіних ресурсіів, застосіування більш 

дешевиіх матерііалів, повторіне їх викориістання, безвідіходні техноліогії 

виробніицтва. 

5. Введення і освоєніня нових цехів, виробніицтв і виробніичих одиниціь, 

диверсіифікація виробніицтва. 

6. Використання альтерінативних методіів зниженіня витрат: розмежіування 

витрат на виробніицтво нестанідартної продукіції і продукіції вищої 

якості; застосіування єдиної системіи калькуілювання витрат на всіх 

стадіяіх життєвіого циклу продукіції; чітке виділеіння витрат на 

управлііння, підготіовку і оновлеіння процесіу виробніицтва і т.д. 

7. Вивчення причин браку та зниженіня собіваіртості за рахуноік 

скорочіення втрат від браку і інших непродіуктивних витрат, що дасть 

можливіість скорочіення і більш раціоніального викориістання відходіів 

виробніицтва[6]. 

Головною складоівою підприіємства в системіі управлііння розходіами є 

саме механіізми управлііння витратіами компаніії, де собіваіртості продукіції та 

розподіілу загальіних витрат на змінні та постійіні приверітається максиміальна 

увага. 

Опираючись на проведіений аналіз на підприіємстві варто 

викориістовувати норматіивну собіваіртість продукіції за плановіою 

номенкілатурою, асортиіментом та норматіивним станом на початоік плановіого 

періодіу, при цьому викориістовуючи механіізм калькуілювання витрат на основі 

“директ-костінгу”, а саме, впроваіджуючи метод розрахіунку “величини 

покритітя” чи “точки беззбиітковості”. 
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2. Визначіення собіваіртості виготоівлення продукіції та її реалізіації. 

Собівартість продукіції — це певний грошовіий вираз витрат на її 

виробніицтво. Собіваіртість продукіції (робіт, послугі) підприіємства складаіється з 

затрат, що пов’язані з викориістанням у процесіі виготоівлення продукіції 

природіних ресурсіів, палива, матерііалів, енергіії, основніих засобіів, сировиіни та 

інших витрат на її виробніицтво. Основи собіваіртості продукіції становілять 

витратіи минулоії та живої праці. Минула праця, що акумуліюється у засобаіх 

виробніицтва, оцінюєіться за фактичіними цінами придбаіння, а матерііали 

власноіго виробніицтва - за собіваіртістю в конкреітному підприіємстві. Жива 

праця враховіується за розміріом фактичіної її оплати. 

В більш узагаліьненому виглядіі собіваіртість можна визначіити як 

грошовіий вираз величиіни ресурсіів, викориістаних з конкреітною метою. Таке 

визначіення собіваіртості міститіь у собі три важливіих моментіи: 

- собівартість відобріажає, яких ресурсіів та скількіи було викориістано у 

виробніицтві; 

- величина викориістаних ресурсіів предстіавлена в грошовіому виразі, що 

дозволіяє розрахіовувати загальіну вартісіть ресурсіів; 

- конкретна мета викориістання ресурсіів зумовліює необхіідність чітко 

поставіити об’єкт собіваіртості (виробництво чи реалізіація). 

Собівартість продукіції як грошовіий вираз витрат підприіємства на 

виробніицтво і реалізіацію продукіції характіеризує ефектиівність усього процесіу 

виробніицтва на підприіємстві, бо цей показніик відобріажає: 

- рівень органіізації виробніичого процесіу; 

- продуктивність праці; 

- технічний рівень. 

Собівартість — це виражеіні у грошовіій формі поточніі затратіи 

підприіємства на виробніицтво продукіції, виконаіння робіт і послуг. Затратіи, що 

включаіються до собіваіртості продукіції, визначіаються галузеівими інструікціями 

з питань планувіання, обліку і калькуілювання собіваіртості продукіції. Так як 

собіваіртість відобріажає лише поточніі витратіи на виробніицтво і збут продукіції 

(робіт, послугі), цим вона принциіпово різнитіься від однораізових капітаільних 
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вкладеінь (інвестицій), що формуюіть основніі засоби підприіємства. Це означаіє, 

що за рахуноік собіваіртості не можна створюівати ресурсіи, поповніювати запаси. 

Вона є узагаліьнюючим показніиком, що відповіідає стану технікіи і рівню 

органіізації виробніицтва, доцільіного, економіічно обґрунітованого господіарства 

на підприіємстві.  

Даний показніик продукіції відігріає чималу роль, якщо обґрунітують 

раціоніальне розміщіення та спеціаілізацію аграрніого виробніицтва, визначіають 

його економіічну ефектиівність. Він становіить основу для визначіення цін на 

сільсьікогосподарську продукіцію. 

Витрати на виробництво відрізняються за економічним 

призначенням,складом, питомою вагою у виготовленні та реалізації продукції, 

залежністю від обсягу виробництва. Це робить необхідним групування витрат 

за їх визначеними ознаками. Залежно від характеру виробництва витрати 

поділяються за видами продукції (послуг) та етапами виробничого процесу. 

Витрати також класифікуються за рядом інших ознак: економічними 

елементами та статтями калькуляції, за цільовим призначенням, ступенем 

однорідності, способом включення до собівартості, часом виникнення. [17 

c.328] 

Собівартість придбаних та реалізованих товарів формується відповідно 

до ціни їх придбання з урахуванням ввізного мита і витрат на доставку та 

доведення до стану, придатного для продажу. Фактична вартість остаточно 

забракованої продукції не включається до складу витрат платника податку, 

крім втрат від браку, які складаються з вартості остаточно забракованої з 

технологічних причин продукції (виробів, вузлів, напівфабрикатів) та витрат на 

виправлення такого технічно неминучого браку, в разі реалізації такої 

продукції. Платник податку має право самостійно визначати допустимі норми 

технічно неминучого браку в наказі по підприємству за умови обґрунтування 

його розміру. Такі самостійно встановлені платником податку норми діють до 

встановлення таких норм центральними органами виконавчої влади у 

відповідній сфері. [18 c.35-36] 
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Слід пам'ятати також і про відмініності між термініами "виробнича 

собіваіртість продукіції" і "собівартість реалізіованої продукіції", бо, згідно з 

принциіпом відповіідності доходіів і витрат, на резульітати діяльніості буде 

впливаіти не виробніича собіваіртість виготоівленої продукіції, а лише 

собіваіртість готовоії продукіції, відпущіеної у продаж. 

До виробніичої собіваіртості продукіції (робіт, послугі) включаіються: 

- прямі матерііальні витратіи; 

- прямі витратіи на оплату праці; 

- інші прямі витратіи; 

- загальновиробничі витратіи. 

Схематично собіваіртість зображіено на мал. 1.2 

 

Мал. 1.2. Виробніича собіваіртість готовоії продукіції. 

За способіом включеіння до собіваіртості витратіи поділяіються на непряміі 

та прямі. Витратіи на виробніицтво конкреітного виду продукіції, що 

безпосіередньо включаіються до її собіваіртості на підстаіві початкіових 

докумеінтів, називаіються прямиміи. 

До складу прямих витрат належаіть ті, які можуть бути безпосіередньо 

віднесіені до конкреітного об'єкта витрат, а саме: 

Прямі 
витратіи 

Розподілені, 
постійні, 

загальновиробничі 
витрати 

Змінні 
загальновиробничі 

витрати 

Виробнича собіваіртість готовоії продукіції 

Понаднормативні 
виробничі 
витрати 

Нерозподілені 
загальновиробничі 

витрати 

Собівартість 
готової продукіції 
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- матеріали і сировиіну, купівеільні напівфіабрикати та комплеіктуючі 

вироби, інші матерііальні витратіи; 

- затрати на оплату праці: заробіітна плата та інші виплатіи робітніикам, 

зайнятіим на виробніицтві продукіції, виконаінні робіт або наданніі послуг; 

- інші виробніичі затратіи: відрахіування на соціаліьні заходи, плата за 

оренду обладніання, амортиізація. 

Непрямі витратіи — це затратіи на виробніицтво, що не можуть бути 

віднесіені безпосіередньо до конкреітного об'єкта витрат економіічно доцільіним 

шляхом і тому потребіують розподіілу. 

Крім виробничої собівартості до складу собівартості реалізованої готової 

продукції, яка формує результат від реалізації, повинні включатися 

нерозподілені постійні загально-виробничі витрати і понаднормативні 

виробничі витрати. [15 c.224] 

До складу загальновиробничих витрат включаються: 

а) затрати на управління виробництвом (оплата праці працівників апарату 

управління цехами, дільницями відповідно до законодавства тощо; внески на 

соціальні заходи; медичне страхування, страхування відповідно до Закону 

України «Про недержавне пенсійне забезпечення», страхування за 

довгостроковими договорами страхування життя в межах, працівників апарату 

управління цехами, дільницями; витрати на оплату службових відряджень 

персоналу цехів, дільниць тощо); 

б) амортизація основних засобів загальновиробничого (цехового, дільничного, 

лінійного) призначення; 

в) амортизація нематеріальних активів загальновиробничого (цехового, 

дільничного, лінійного) призначення; 

г) витрати на експлуатацію, утримання, ремонт, страхування, оперативну 

оренду основних засобів, інших необоротних активів загальновиробничого 

призначення; 

ґ) витрати на вдосконалення технології і організації виробництва (оплата праці і 

внески на соціальні заходи, працівників, зайнятих удосконаленням технології 

та організації виробництва, поліпшенням якості продукції, підвищенням 
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надійності цієї продукції, довговічності, інших експлуатаційних характеристик 

у виробничому процесі; витрати матеріалів, придбаних комплектувальних 

виробів і напівфабрикатів, оплата послуг сторонніх організацій); 

д) витрати на опалення, освітлення, водопостачання, водовідведення та інші 

послуги, що пов’язані з зберіганням виробничих приміщень; 

е) витрати на обслуговування виробничого процесу (оплата праці 

загальновиробничого персоналу; внески на соціальні заходи, медичне 

страхування, страхування відповідно до Закону України 

«Про недержавне пенсійне забезпечення» та страхування за довгостроковими 

договорами страхування життя в межах, робітників та працівників апарату 

управління виробництвом; витрати на здійснення технологічного контролю за 

виробничими процесами та якістю продукції, робіт, послуг); 

є) витрати на техніку безпеки, охорону праці, понесені відповідно до 

законодавства; 

ж) суми витрат, пов'язаних із підтвердженням систем якості, відповідності 

продукції, систем управління якістю, систем екологічного управління, 

персоналу, встановленим вимогам відповідно до Закону України 

«Про підтвердження відповідності»; 

з) суми витрат, пов'язаних з розвідкою та облаштуванням нафтових та газових 

родовищ (за винятком витрат на спорудження будь-яких свердловин, що 

використовуються для розробки нафтових та газових родовищ, понесених з 

моменту зарахування таких свердловин до експлуатаційного фонду, а також 

інших витрат, пов'язаних з виготовленням основних засобів); 

і) інші загальновиробничі витрати (внутрішньозаводське переміщення 

матеріалів, деталей, напівфабрикатів, інструментів із складів до цехів і готової 

продукції на склади); нестачі незавершеного виробництва, нестачі і втрати від 

псування матеріальних цінностей у цехах. [2 c. 293] 

Реалізованою вважаєіться продукіція (товари, послугіи, роботиі) після 

оформліення відповіідних докумеінтів (накладних, атів, товарніо-транспортних 

накладіних), відповіідно до яких відбувіається перехіід права власноісті та 

відобріажається в обліку відповіідні господіарська операціія з реалізіації. На 
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підприіємствах торгівілі та ресторіанного господіарства, де обрахуінки з 

покупціями здійсніюються готівкіою, дохід від реалізіації відобріажають у міру 

надходіження готівкіи. В обліку собіваіртість реалізіованої продукіції (товарів, 

робіт, послугі) в облікоівих регістірах відобріажається при визнаніні доходіів від їх 

реалізіації. 

Собівартість є одним з головніих показніиків, що характіеризує 

господіарську діяльніість аграрніих підприіємств. Особлиівого значеніня він 

набуваіє в умовах ринковіої конкуріенції, оскільіки конкуріенція - це, перш за все, 

цивіліізована боротьіба між товароівиробниками за мініміізацію собіваіртості 

продукіції. Лише мініміізувавши її, за всіх інших рівних умов, товароівиробник 

може знизитіи і ціну, щоб притягіти увагу покупція й отримаіти переваігу над 

своїми конкуріентами. Це основніий шлях до зміцнеіння економііки підприіємства 

і важливіа передуімова для максиміізації матерііального добробіуту його 

працівіників. 
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3. Витратіи та собіваіртість як інструіменти пошуку ефектиівності. 

Проблеми мініміізації витрат на підприіємстві, пошуку певних шляхів їх 

вирішеіння є важким, однак дуже цікавиіми питанніями сучасніої економііки 

підприіємства. Проблеіма мініміізації витрат є надзвиічайно актуаліьна на даний 

момент та в даних економіічних умовах. Вирішеіння даної проблеіми дає 

можливіість кожноміу конкреітному підприіємству вижити в умовах жорсткіої 

ринковіої конкуріенції, збудувіавши міцне і сильне підприіємство, що матиме 

хорошиій економіічний потенцііал.  

Метою будь-якого підприємства є досягнення економічного ефекту від 

діяльності. Економічний ефект може бути виражений в залежності від цілей 

створення і діяльності підприємства, як через прибуток, так і через досягнення 

будь-яких соціальних, екологічних та інших поліпшень. Більшість підприємств 

прагнуть максимізувати прибуток, а це неможливо без аналізу собівартості 

продукції, окремих витрат на виробництво і реалізацію продукції, виявлення 

резервів зниження собівартості та впровадження рекомендацій щодо зниження 

витрат на підприємстві. Тільки комплексно аналізуючи витрати на 

виробництво, правильно визначаючи резерви їх зниження, підприємство зможе 

досягти своєї мети і не програти своїм конкурентам. [20 c.393] 

В сучасніих ринковіих умовах з поширеіними кризовіими явищаміи 

актуаліьною проблеімою є задача прийняіття рішень з підвищіення рівня 

вигідніості підприіємствами – суб'єктами зовнішіньоекономічної діяльніості. І тут, 

окрім чинникіів максиміізації обсягіів виробніицтва продукіції, просувіання її на 

майже порожніі ринки, також висуваіється і проблеіма мініміізації затрат на 

виробніицтво і реалізіацію цієї продукіції. 

До основніих джерел мініміізації затрат виробніицтва і реалізіації продукіції 

підприіємства можна віднесіти: 

- мініміізація затрат сировиіни, палива, матерііалів, та енергіії на одиницію 

продукіції; 

- мініміізація розміріу амортиізаційних відрахіувань, що припадіають на 

одиницію продукіції 

- манаміізація затрат заробіітної плати на одиницію продукіці 
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- скорочіення адмініістративних і накладіних затрат при експоріті та імпортіі 

товаріів; 

- ліквідіація непродіуктивних затрат та втрат. 

На бережліивість ресурсіів має великиій вплив кількіість технікіо-

економічних чинникіів. Максиміальний вплив мають наступіні групи 

внутріішньовиробничих чинникіів: 

- піднятітя технічіного рівня виробніицтва; 

- удоскоіналювання органіізації виробніицтва і праці; 

- зміна обсягу виробніицтва. 

Всі вони призвоідять до мініміізації затрат матерііалів, сировиіни та 

заробіітної плати. 

Зменшення витрат сировини і матеріалів досягається за рахунок зниження 

норм їхнього використання, скорочення відходів і втрат у процесі виробництва 

і збереження, повторного використання матеріалів, впровадження безвідходних 

технологій. [6 c.484] 

На розмір затрат також помітніий вплив має і зміна цін на сировиіну та 

матерііали. При їхньоміу зростаінні витратіи підвищіуються, а при зменшеінні – 

мініміізуються. 

Зменшення витрат підприіємства гарантіується також за рахуноік 

мініміізації витрат живої праці на одиницію продукіції і темпів росту його 

продукітивності відносіно темпів росту середніьої заробіітної плати. 

Помітної мініміізації затрат можна досягтіи і в резульітаті застосіування 

прогреісивних методіів органіізації виробніицтва. Приклаідом цього є розробілена 

в Японії і маюча широке застосіування в усьому світі системіа органіізації 

виробніицтва “just in time“ (точно в строк). Вона мініміізує витратіи виробніицтва 

за рахуноік бездефіектного виготоівлення продукіції. Сутнісіть її полягаіє в тому, 

що комплеіктуючі вироби, деталі доставіляються споживіачу у зазначіене місце, у 

визначіений час, у необхіідній кількоісті. Якщо попадаіються браковіані деталі, 

виробніичий процес зупиняіється, тому що запасіів на робочоіму місці немає. 

Система “just in time “ сприяє мініміізації витрат головніим чином за 

рахуноік того що: 
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1. Знижуюіться затратіи на складуівання і збережіення напівфіабрикатів як у 

споживіача, так і у виробніика. Останніій крім того знижує затратіи на реалізіацію. 

2. Має місце гарантіування бездефіектного виготоівлення продукіції 

постачіальником. Підприіємства в даних цілях мають навчатіи всіх 

співроібітників методаім контроілю якості, збільшіувати відповіідальність 

виробніичих робітніиків за якість, викориістовувати автомаітичні пристріої для 

контроілю якості і т. д. В резульітаті мініміізуються затратіи виробніицтва, які 

пов'язані з повторіною обробкіою браковіаних виробіів, споживіанням сировиіни та 

заробіітною платою. 

Велику увагу слід звернуіти на такі резервіи, як правиліьний підхід до 

класифіікації і калькуілюванню витрат. 

Підприємства повинніі вміло управліяти накладіними витратіами при 

експоріті та імпортіі товаріів. 

Накладні витратіи при експоріті (імпорті) – це витратіи підприіємства з 

перевеізення та реалізіації товаріів, які поділяіються на витратіи у націоніальній та 

іноземіній валюті. Прямі накладіні витратіи в націоніальній валюті включаіються 

до собіваіртості конкреітних товаріів, непряміі (загальноторгові) не включаіються. 

Це такі витратіи як збори за митне оформліення і мито, вартісіть експорітної 

(імпортної) ліцензіії, транспіортні витратіи до порту експорітера (імпортера), 

фрахтуівання судна, навантіажувально-розвантажувальні роботи, страхуівання 

перевеізення[7]. 

Мінімізація розміріу накладіних втрат пов'язана з підвищіенням 

ефектиівності експоріту (імпорту), тому і перевіірка за дотриміання 

підприіємством у звітноіму періодіі режиму економіії та пошук можливіостей їх 

скорочіення є надзвиічайно важливіим та незаміінним інструіментом у 

максиміізації ефектиівності всієї діяльніості підприіємства. 

З цією метою реалізіується аналіз витрат звітноіго періодіу у порівніянні з 

базовиім. В процесіі аналізіу також слід встаноівити і причиніи зміни розміріу 

накладіних витрат, відносіно обсягу реалізіації чи собіваіртості товаріів, а також за 

окремиіми видами накладіних затрат. 
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Виділимо основніі факторіи зміни розміріу накладіних витрат, що слід 

брати до уваги в процесіі аналізіу: 

- із перевеізення товаріів: ставка за перевеізення(тариф, фрахт), спосіб і 

умови перевеізення, радіусі(відстань) перевеізення, кількіість(вага) вантажіу; 

- із переваінтаження товаріів: надбавіка при нестанідартних і надважіких 

вантажіах, кількіість(вага) вантажіу, ставка за переваінтаження; 

- зі зберігіання товаріів: кількіість(вага) вантажіу, спосіб зберігіання, термін 

зберігіання, ставка за зберігіання. 

В процесіі аналізіу потрібіно мати на увазі, що прирісіт абсолюітного рівня 

накладіних затрат може бути викликіаний такими причиніами як зростаіння 

кількоісті реалізіованих товаріів і зміни розміріів окремиіх видів витрат на 

одиницію реалізіованих товаріів. Зміна відносіного же рівня – такими причиніами 

як зміни цін на товари, зрушеніня у структіурі реалізіації товаріів, зміни розміріу 

витрат на одиницію кількоісті реалізіованих товаріів.  

Оскільки велику частиніу в структіурі затрат підприіємства займає оплата 

праці, то актуаліьною задачеію є мініміізація трудоміісткості послуг, які 

надаютіься, підвищіення продукітивності праці, мініміізація чисельіності 

адмініістративно – обслугіовуючого персоніалу. Мініміізація трудоміісткості 

послуг, підвищіення продукітивності праці можна досягтіи 

найрізіноманітнішимим способіами. Найважіливіші з них: 

- автомаітизація та механіізація виробніицтва 

- розробіка і викориістання прогреісивних техноліогій 

- зміна і модерніізація застаріілого обладніання. 

Також важливіе значеніня для максиміізації продукітивності праці має і 

належніа її органіізація:  

- підготовка робочоіго місця,  

- повне завантіаження даного робочоіго місця,  

- використання передоівих прийоміів та методіів праці. 

До шляхів мініміізації витрат за рахуноік ощадлиівості сировиіни, 

матерііалів, палива та енергіії можна віднесіти такі: 
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- викориістання ресурсіозберігаючих та енергоізберігаючих техноліогічних 

процесіів; 

- підвищіення вимогліивості і повсюдіне викориістання вхідноіго контроілю 

за якістю сировиіни та матерііалів, що надходіять від постачіальників, а також 

комплеіктуючих виробіів та напівфіабрикатів; 

- запровіадження науковіо обґрунітованих норм викориістання матерііалів та 

вториніне викориістання матерііалів; 

– зменшеіння витрат та відходіів; 

- зменшеіння заготіівельно-складських витрат; 

- мініміізація транспіортних затрат шляхом мініміізації затрат на доставіку 

сировиіни та матерііалів від постачіальника до складіів підприіємства; 

- вирішеіння питаннія про те, чи варто проводіити самим чи закупліяти в 

інших виробніиків окремі компоніенти або комплеіктуючі вироби. 

Використання основніих фондів впливаіє на розмір затрат через розмір 

амортиізаційних відрахіувань. 

Покращити викориістання основніих виробніичих фондів можна за 

допомоігою: 

- підвищіення коефіціієнту змінноісті обладніання; 

- знищеніня нерегліаментованих простоіїв; 

- зменшеіння витрат на ремонт шляхом подовжіення міжреміонтного 

періодіу; 

- підвищіення термініу служби машин; 

- покращіення якості ремонтіів; 

- максиміізації надійніості та довговіічності обладніання; 

- удоскоіналення системіи плановіа – запобііжного ремонтіу; 

- центраілізації та запровіадження індустіріальних методіів ремонтіу. 

Також необхідно вжити заходи зі зменшення адміністративно – 

управлінських витрат. На даному підприємстві апарат управління є досить 

громіздким, складним та багатоступінчастим, а це збільшує затрати на 

виробництво. Таким чином, варто переглянути організаційну структуру 

підприємства, що аналізується і розробити заходи зі скорочення чисельності 
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адміністративного апарату. Можливо, необхідно буде змінити лінійну 

організаційну структуру на іншу, більш прогресивну на сьогоднішній день, 

можливо на матричну організаційну структуру. [8 c.55] 

Вирішальною умовою мініміізації собіваіртості послуг служитіь 

безперіервний технічіний розвитіок і прогреіс. Впроваідження нової технікіи, 

комплеіксна механіізація та автомаітизація виробніичих процесіів, удоскоіналення 

техноліогії, впроваідження прогреісивних видів матерііалів дозволіяють значно 

зменшиіти собіваіртість послуг. Також можна запропіонувати на підприіємстві 

провесіти розширіення спеціаілізації та кооперіації. Для цього підприіємству варто 

лише встаноівити найрацііональніші кооперіативні зв'язки між підприіємствами в 

тих галузяіх, що прямим чином пов'язані з основніою діяльніістю даного 

підприіємства. 
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Висновки 

Процес виробніицтва завжди пов’язаний з викориістанням робочоії сили та 

засобіів виробніицтва. Придбаіння підприіємством виробніичих і невироібничих 

ресурсіів утворюіє його витратіи. Це витратіи на закупіівлю сировиіни, палива, 

енергіії, матерііалів, робочоії сили ( оборотіних фондів, оборотіного капітаілу ), на 

закупіівлю засобіів праці. 

Питання раціоніального управлііння витратіами та собіваіртістю 

виробніицтва у період розвитіку ринковіої економііки є дуже актуаліьним. 

Основніою метою діяльніості підприіємства є максиміізація прибутіку та 

мініміізація витрат, що є можливіим при зменшеінні собіваіртості. Отримаіння 

найвищіого ефекту із найменішими затратіами матерііальних, трудовіих та 

фінансіових ресурсіів залежаіть від політиіки управлііння витратіами, яка 

передбіачає пошук способіів їх мініміізації і раціоніального викориістання. Така 

політиіка має впливаіти на зменшеіння витрат, а відповіідно і на зменшеіння 

собіваіртості виробніицтва. Найбіліьшу актуаліьність має системіа управлііння 

витратіами, що давала б змогу точнішіе аналізіувати та знижувіати витратіи на 

виробніицтво,а також можливіість точногіо планувіання витрат на майбутіні 

періодіи, що забезпіечувало б ефектиівне виробніицтво продукіції. 

Володіння і управлііння бізнесіом зараз є дуже дорогиім. У той час як більш 

великі підприіємства часто мають значну фінансіову підтриімку. Для того щоб 

протидііяти цим витратіам, власниіки малого бізнесіу повинніі бути більш 

винахіідливим. Реалізіація деяких ефектиівних методіів управлііння витратіами 

повинніі триматіи вас на плаву навіть в умовах жорсткіої економііки.  

Аналізуючи проведіене дослідіження, можна навестіи декільіка методіів 

управлііння витратіами в умовах жорсткіої економіії: 

1. Зведення до мінімуіму накладіних витрат. Один з найшвиідших способіів 

отримаіти більше ніж ви собі уявляліи в фінансіовому. Це може 

особлиіво бути проблеімою для бізнесіу, що платитіь за оренду, рахункіи 

за електріоенергію, а також інвентіаризацію простоіру. Якщо накладіні 

витратіи зменшуіють вашу прибутіок, ви повинніі урізатіи деякі витратіи 

за допомоігою мозковіого штурму. 
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2. Задіяння техноліогій. Правиліьна техноліогія може бути кращим другом 

підприіємця. Мало того, що це оптиміізувати багато бізнесі-операцій, 

але він вирівніює ігрове поле і дозволіяє малим підприіємствам 

конкуріувати з набагаіто більшиіми. Є безліч варіанітів можна 

реалізіувати і налаштіувати для задовоілення конкреітних потреб вашого 

бізнесіу. 

3. Навчання співроібітників ефектиівному викориістанню часом(так званий 

time-management). Направілення співроібітників в потрібіне русло 

протягіом щоденніих операціій є ще одним способіом зберегіти зниженіня 

витрат. Без ефектиівного управлііння часом, члени командіи можуть 

легко відволіікатися, і ви припиніете платитіи за робочу силу, яка не дає 

резульітати. Ось чому так важливіо, щоб кожен співроібітник мав 

відповіідні завданіня, які відповіідають їхнім здатноістям. Маючи 

хорошиій проект, варто уважно стежитіи за ходом кожногіо етапу. Це 

має допомоігти вам отримаіти максиміальну продукітивність від кожногіо 

члена командіи. 

4. Outsource проектіи по цілому світі. Це ще один з методіів управлііння 

витратіами, які стають можливіим, зокреміа, завдякіи Інтерніету. Якщо у 

вас є певні завданіня, які не потребіують співроібітників для роботи в 

приміщіенні, аутсорісинг проектіів для працівіників по всій країні або 

навіть у світі є рятівніиком. Це допомоіже не лише заощадіити гроші, а й 

дасть вам доступ до найбіліьш яскравіих талантіів, що є. Такі 

платфоірми, як Skype і Googleі+ Hangouіts пропоніують вам лицем до 

лиця взаємоідіяти для забезпіечення ефектиівної комуніікації з 

працівіниками, що знаходіяться на відстаіні. 

У той час, коли малі підприіємства не завжди мають остатніьо коштів, як у 

великиіх підприіємств, вони можуть процвіітати. Будучи розумніим і 

оптиміізуючи ефектиівність вашого бізнесіу, може швидко піднятіись вище 

конкуріентів, які викориістовують застаріілі методи. Скорочіуючи витратіи, ви 

можете водити більшиій прибутіок при будівніицтві міцногіо фундаміенту для 

вашого майбутінього. 
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Отож, за економіічним змістоім, собіваіртість є частиніою вартосіті 

продукіції. У процесіі розподіілу й обміну, зазвичіай, собіваіртість 

відшкоідовується і повнісітю повертіається підприіємству, а додаткіовий продукіт, 

створеіний в аграрніому підприіємстві, - лише часткоіво. Відмініність між 

витратіами підприіємства та вартісітю продукіції у сфері виробніицтва має велике 

практиічне значеніня. Нерацііональне й неефекітивне викориістання виробніичих 

ресурсіів і живої праці збільшіить собіваіртість, але не буде визнаніе суспіліьством 

і не ввійде у суспіліьну вартісіть, тому будь-які витратіи орієнтіовані на певний 

резульітат. Тільки це виправідовує їхню доцільіність. 

Відображаючи певний рівень витрат на виробніицтво, собіваіртість 

комплеіксно характіеризує ступініь викориістання всіх ресурсіів підприіємства, а 

отже, й рівень технікіи, техноліогії та органіізації праці та виробніицтва. Чим 

краще працює підприіємство (інтенсивніше викориістовує виробніичі ресурсіи, 

запровіаджує у виробніицтво нову технікіу і техноліогію й органіізацію праці), тим 

нижча собіваіртість продукіції. Зі зниженіням собіваіртості зростаіє цінова 

конкуріентоспроможність продукіції, змінююіться позиціії підприіємства на 

товарніому ринку і зростаіє його прибутіковість. Тому собіваіртість належиіть до 

тих важливіих показніиків ефектиівності виробніицтва. 
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